

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации **Бида Дарьи Александровны**  
**«Концептуальные основы и правовое оформление европейской интеграции (опыт Франции: вторая половина XX – начало XXI вв.)»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история  
учений о праве и государстве

В настоящее время Европейский Союз является наиболее успешным и эффективным проектом региональной интеграции. Как отмечается в автореферате диссертации, это связано, в первую очередь, с тем, что процесс европейской интеграции, начиная с середины XX века, осуществлялся на юридической основе, так как с помощью права определялись цели и задачи интеграционного процесса, его организационные формы и структуры, условия и порядок их деятельности. При этом, созданные интеграционные объединения получили юридическое оформление в форме учредительных договоров. Между тем, далеко не все вопросы правового развития и оформления процесса европейской интеграции получили должное научное осмысление.

Предлагаемое автором исследование процесса развития европейской интеграции во второй половине XX – начале XXI века через призму политико-правовых концепций и проектов, выдвигаемых национальными государствами, нацелено, главным образом, на выявление теоретико-правовых основ европейской интеграции, особенностей формирования правовой основы данного процесса и правовой системы Европейского Союза в целом.

Вызывает понимание и одобрение предложенный автором выбор страны (Франция), на примере которой исследуется процесс формирования концептуальных основ европейской интеграции и ее правового оформления, поскольку Франция стояла у истоков процесса европейской интеграции и играла ключевую роль на каждом этапе его развития. Франции принадлежит

авторство многих проектов, реализованных в процессе европейской интеграции, и правовых актов, которые обеспечивали развитие данного процесса.

Следует отметить, что историко-правовой характер исследования позволил по-новому взглянуть на развитие интеграционного процесса в Европе во второй половине XX века – начале XXI века, последовательно раскрыть характерные черты и особенности развития и правового оформления данного процесса, обозначить ключевые проблемы в ходе его развития.

Положения, выносимые автором на защиту, отличаются научной новизной, детальной проработанностью и обоснованностью научными фактами. В частности, можно согласиться с выводом автора о том, что в середине XX века в во Франции были сформированы две основные, конкурирующие между собой, концепции объединения европейских государств, противостояние которых будет характерно для всего процесса европейской интеграции во второй половине XX – начале XXI вв.

Весьма интересной с научной и практической точек зрения является попытка автора выделить на основе анализируемых концепций различные модели европейских интеграционных объединений, основанные на различных формах государственно-правового устройства. В связи с этим, автор анализирует различные аспекты реализации государственной власти и затрагивает такие сложные и важные вопросы для теоретико-правовой науки и практики, как реализация государственного суверенитета, делегирование суверенных полномочий, становление институтов власти и др.

Автореферат диссертации обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения об особенностях формирования концептуальных основ и правового оформления европейской интеграции во второй половине XX – начале XXI вв. Отражение в автореферате обширного списка публикаций (всего 12 работ) свидетельствует о личном практическом вкладе диссертанта в отечественную историко-правовую

науку.

К замечаниям можно отнести следующее. В положении 3, выносимом на защиту, автор использует определение «наднациональная организация». Вместе с тем, по тексту автореферата остается неясным, что автор подразумевает под данной категорией. Также хотелось бы узнать мнение автора по поводу того, можно ли рассматривать в настоящее время Европейский Союз как «наднациональную организацию»?

Данные замечания носят уточняющий характер и не снижают общего положительного впечатления от работы.

В целом диссертация Д.А. Бида, судя по автореферату, является законченным, самостоятельным научным исследованием, выполненным на актуальную тему. Таким образом, диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 30 июля 2014 г. № 723). Автор диссертации – Бида Дарья Александровна – заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Заведующий кафедрой криминального права АНО ВО «Российский новый университет, доктор юридических наук (специальность, по которой защищена диссертация: 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право)

Джинджолия Рауль Сергеевич

26.09.2016

Адрес: г. Москва, ул. Радио, 22  
Тел.: +7 926 433 05 73  
Электронная почта: draul1@yandex.ru



ПОДПИСЬ *Джинджолия Р. С.*  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Отдела кадров *С. В.*